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UNN 5

=, o o, o
ﬂ1§"3Lﬂ§'13%ﬂ’]iﬂﬂﬂ@ﬂtlﬂﬂIWﬁI%mU’él

lumanansuBaduasietieie Y = Xg+e diugtuuuzosiunarm liflfusaeanuduimédadn.

= [ ] = = o . -
mﬂumamaqummai 3 %q:n34m;ajﬂLm‘umeammammﬂwaﬁmna (Polynomial regression
models) MIpLBUAK 1Hn

Tunaanoesuuulwaluiiivamdsonsmiifishulsdass 1

Yi = fo+ BiX; + B X2 + e, 1=1,2,...,n

ot

Tuweanansswuulwalwiisamdsdensdiiiduddass 2 &
Yi = fo + B1Xa + BaXin + B X + Bao X% + BraXun Xio + €, t=12,...,n
cl.’) 2 o at ) o 1 7]
Taslunargasieduiadulunananomdduasadwin

Tueananssuuuwalwiivanion i fustiunsvals Tnpawioanuduius igny oudaudu
180 (Curvilinear) w3ofidnwoedlildiBuduase (Nonlinear) Lnmananssuvulnaluiivas

naasannduiusdonanlfodummnzanmelunges X fuay 9 wannnfimsnhanmsnanes

oy

wuy alwdoalulilumswnnsaluonseumnestoyaiinison dedeni Extrapolation \{Iuaah

a

S e or =

msiiase e lammuileanmsanasounilwaluivaimigs 9 dlesmnaumsnanssunulnalu-
deaenlilumswensetdmiioyeifnsanléd udenilfameiiunnmelimnndude inensdd
wenpevwazesfeyaitlilumsaiwanms  TuunihendniimsateanmsoanosuuuTnaludiva
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51 myhansinsaenssuuulwaluisansoiideulsdase 1 ¢

Ansanlnasnanssunulwaludlvansaiffidulsdass 1 fdelyi
Y =08 +5X+8X +¢, _ (5.1

TavasSonbwea (5.1) 11 bunalwdbusivarnsoaasbunistous (Second-order polynomial mode] -

in one variable) Fafteman Tl

B(Y | X) = o+ p1.X + B X (5.2)

L8
Bo wnn duadores Y e X =0 winidvnesioyalingn 0 aeléh g, ifiemnamang
A1 unu winfimeinasdniwadadu (Linear effect)

Bo unu windneiusvdniwamdeaes (Quadratic effect)

FueaswenBenaums (5.2) 11 gwnishdaes (Quadratic model) Lﬁa\:fvnnagﬂugﬂﬂmﬁqﬁﬁu

miaes Tnshhiluaalwaliufivamae & Tuniledauls fytuuudad

Y=P0+ X+ 60X +BX+ + 8 X +e, i=1,2...,n (5.3)

NlA X=X, X = X2 X3 = X3, ..., X, = X* annsodiuuanms (5.3) nléuiin
Y=ﬁo+ﬁ1X1+ﬂ2X2+ﬁ3X3+-+ﬁka+e, 1=1,2,...,n 5.4)

ﬁ\?ﬁﬁE]gﬂL!J_I‘UTIENﬁNﬂ’liﬂﬂﬂE]UI-%ﬂLE'T’%GIT\‘!LLUUWﬁﬁﬂSBﬂBUﬁ?ﬂﬁJLLﬂ‘Iaﬁib’ k shviuiee fdunsain

' aummﬂnaﬂLmuTwﬁTmﬁﬂasﬁ’mﬂﬁmaﬁmtﬁmﬁun‘nsa%"wﬁunﬁnﬂnaﬂ@qLé’f'ummmuwnﬁ:’maq

nanndssnanmieiluanms (5.2) fu38 oLs awldaumsannasuuulwaluilvardegaen

1 [ 7] t

10yaMeoe fail

Y = by + 01 X + by X2 (5.5)

Wesnn X uay X2 fianadusiuifudondrag Ferdelidamngenndemssmiounaing

1‘.’!4:\

P | 1 £ 0r o o
(X'x)~? Twasmsunddielilumsusinoddnlssanionnes fiuieiion Center fhntlsdass
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] § 1 g | . - » =
nouinslssinmddnlssindannoy WsanTyw Multicoltinearity uagldlunsanavuunlwalu-

Weamdedonavdiayad Center udIdeil

Y =8+ p8z+ pha’ + ¢ (5.6)

LT

mmitsnmmnniive$ luawms (5.6) fitmsassioofigaldsil

X'Xb' = X'Y 5.7)
v ] 1 (Xu-—-X1) (Xi2—-2X) 1 211 212
1 _ _
v 1 Xy —X1) (X2 — X2) I an zxn
4 2 . _
T(?']EWI (n¥1) = 3 (n}x{.'i) =11 (X —X1) (Xgo— Xo}| = |1 z31 z32]| >
Yn — = '
- 1 (Xn1— X1) (Xn2— X2)_ |1 zn Tn2 |
[ f
i)
. fo= |y
(3x1) 1
b

R

uagldaunmsannssuuuindbuiivaridaesastioyal Center udail
Y = b} + by + bha? (5.8)

nnmaniiratiaazlad b, = b, dofuanms (5.5) uazaums 6.8) [Wammnsot ¥ dudoiu

X 35 4.0 4.5 5.0 5.5 6.0 6.5 7.0 735 8.0 8.5 9.0 9.5
Y 8.63 1343 2233 2433 2633 27.53 2843 3233 3613 3633 4043 4223 4433

X 100 105 110 115 120 125 135 140 145 155 165 175
Y 4553 4843 5033 5543 5483 5433 5483 4733 5033 4513 30.13 2423

‘J 13 }2) & dl L3
MINN 5.1: gayadSinaerveiauastTnamamaniinaneda

doteil 5.1 Nnsinmuiimsaiasguman (ron) aarmnﬁwﬁuﬁmsﬁmﬁﬂmqm‘ﬂﬁmuﬂaa
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wiiudls FEnlEAsacBmmmnqumanihlélaodunsaneanstn (X) adduasasannsh Tawazyin

Wimqdn (v) uand deyauaadlummedt 5.1

e, o
¢ [ ]
L ] . B
_.__. ’ _ . )
&
e 12'.5 - 15.0

{ : v P
JUn 5.1 URUAN NI RIS inadeawe fauat Fmsmmdniiuandt

A Ansenwmmwmansenalupil 5.1 wrhasdaiusidneasdudulse d93hluaa
= < o_ o V . es o ' o (7 = g = e Mo ¢
TwaTuLusJammﬂ9\1a'mu,ﬁmm1:uﬁ’uwumzmwﬂsmmvdaaWa‘saLLasﬂimmmv}manmmnm’lﬂamq
wisnzan wieaniioyn Multicollinearity My Center ehrasilsdasy e X = 0.74 dnaaly

4 3 ¥ -, L. 24 L 4 i o |7 &
mind 5.2 Gamsafnannstwdluiivamfeaespesdoyail Center ués aswmoufumyainanms

]
=

aansutduduaruuwpiefithudsdasy 2 ditues lavannsadoulusanansoBuduasauy
WyzeFausii Center ualéisrasi
Y = By + Blay -+ Bhes + ¢

\ie
r = X —9.74

zg = (X —9.74)2
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X Y 15=X-974 zo=(X-974)2

35 8.3 -6.24 38.9376
40 1343 -5.74 32.9476
4.5 2233 -5.24 27.4576
5.0 2433 -4.74 22.4676
55 2633 -4.24 17.9776
60 2753 -3.74 13.9876
6.5 2843 -3.24 10.4976
7.0 3233 -2.74 7.5076
7.5 3613 -2.24 5.0176
8.0 3633 -1.74 3.0276
85 4043 -1.24 1.5376
9.0 4223 -0.74 0.5476
9.5 4433 -0.24 0.0576
10.0 4553 0.26 0.0676
105 4843 0.76 0.5776
11.0 5033 1.26 1.5876
115 5543 1.76 3.0976
12.0  54.83 2.26 5.1076
12,5 54.33 2.76 7.6176
135 35483 3.76 14.1376
14.0 47.33 4.26 18.1476
145 50.33 4.76 22.6576
15.5 45.13 5.76 33.1776
16.5 30.13 6.76 45.6976
17.5 2423 7.76 60.2176

MIN 5.2 msdvambeyadl Center uih dwFuanmslwibuivardaaes

o 3 1
nnfwlssinmadulszdnsonneslulnaidudmeiimaaesiosiigalfin

47.728
b’ = (X'X)"'X'Y = [2.5803

0.6333

¥
et W

st ldaunrnansouuulwadlulvarseaodoil

V = 47.728 4 2.5803z; + 0.6333z,
V' = 47.728 4 2.5803(X — 9.74) — 0.6333 (X — 9.74)?
{1.145)  (0.2076) {0.05181)

Tne#t B2 =0.918

managewivdrdgseluaananssuunlwdluifivamdmesiandanililaeimuaaundnuresms
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nadauiin

Hy: Bi=pf=0

Hy: B;#0 ounvtey 16 (i =1,2)

L3

w <y o o 1
EANAITININTE Wﬂ’)'INlLﬂ'iﬂi"’Juvlﬂﬂ\‘lu

ANOVA
Source of variation df S5 MS F
Regression 2 39788 19894 123.65
Error 22 354 6.1
Total 24 43327

=y <x

ﬁ'l’mt]ﬂﬁﬂ F2’22 (_05) == 344

o '
o LY |

MEuUfEs Hy lesnn Fiidmamldiismsnnnidingd wufemenmdmit viomenmdass

wiavivdsuoniidninadeluna Mssdiuiuddny 0.05

. 2 v o, lJ o or i I'd LY
"T]ﬂﬂ’l‘a’(ﬂi’ﬂﬁi'J‘IJﬂ’ﬂNLWH"lzﬂNiIB\'lTNLﬂ'EITJNWH TﬂEI‘W"’TIim'IE‘IJVI 5.2 wunayaddng msﬁaaﬂﬂamnu

)

fannaudesdiussemyiameiloolszam fudhanuammadaussimsuanuasi iuenwinT

mInanuaLuUlndLantay

5.2 MINTIdaumaitiinNg aNasIaNn1T AN suuY Ina nklis g

[
= o o 3

mudenaumsnenssuuuwaluflvafivnsanivdnmydet wnoasnanmsnfimdegegamiiga

£l ¥

]
=l

whitagihld uddsasansnsoesinanaduiuiseniedudsmauasiudsdasy 143 BeIFN1ATIRdeY
wodummas ivmngansesanmsaanssunilwalndsarlénms3s Tosowdimsananuuunwms
nsnEwishulimanasimuldasudasih vienaasuauudsuisfusmdnlss vt annooyas

or

danlsniimegegalavld -test wda Partial Forest A4

L

= - L o 5 4 173
W‘i'li'ﬂﬂTNLﬂaDﬂﬂafJLL‘]J'].IT‘WﬁT‘HLﬁUﬂﬂ'la\'lﬂa\‘iﬂﬁ\ﬂlﬂﬂﬁﬂﬁﬂ'ﬁ Center 187
Full model;

Y =8+ ﬁiml + Bhzo + € (5.9

mnﬁmmmnaﬁaumauﬁ'lﬁ‘\aﬂmhﬁﬁ'auﬁ'aEJa'ﬁmvé’numsmmﬁuﬂ’u%wwdwé‘l'mﬂ'm%a"lzi virlalag
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-2 -1 0 1 2 3
Standardized Resigual

JUl 5.2: nrwisended Standardized residual uazAWOINTOE (M) WAY Normal probability plot BaN
. - a4 1 4 1]
Standardized residuals 1wlanazesinatiim 5.1 (@1)

o e a

mmuaanuAgIuiienadouiyd Fyresmanmasaauii

Hy:8,=0 ws. Hy:8,#0
manadevannAgIwhldlaslfaddnaaey ¢

t, = =2 (5.10)

Tovasufias Ho W9 te > taso erroras
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3o W38 Extra-sum-of-squares Tondh Hy st Tuaa (5.10) avaagihily
Reduced model:

Y =08+ Bz +e

nsvadouanndp i ldlaold Partial P-test Gait

F— S5B(zz | 21)/1
- 7% MSEpy

Tovw s Hy Wo Fo > By prropar (o)

e v o

(5.11)

(5.12)

gl 5.2 indleyalusoted 5.1 aaTRdouTwmanmssdomasey nluaaniell fuuasziy

Hoddqproammagauiiu 0.05

(3]

3vh minbuea (5.9) Avueanuigiuzesmmaasn gl
Ho:ﬁézo vs. Hl:,@é-‘,éo

seauiyadny 0.05

MU TAVNFD:

’ —
_ b _ 06333 —12.22

t, = -2
©T 5y, ~ 00518

UIRAINgf: #, > to.005,20 = 2.074

daydwa: Ujjtas Hy, vude LﬁaslﬁmauﬁﬁmﬁﬂasﬂuTmﬂauﬁa wmenmdsdasiidninadaliinaobng

2]

Hpddny Rsziy 0.05 Fulwvenmdaeaireyinlunade

wisonmadovanniguiedulonld Partial F-test virldlasasnanmynanssuuulwalbudluadilis

»
A or ol

wanm&vaasldean

-

Y = 37.746 + 1.9991x,
(2.190)  (0.5516)

Tonit B2 =0.363, SSR(z1) = 15748 wer SSE(z) = 2758.0

A1M304 Extra-sum-of-squares 11iifws

1=

——
B



SSR(CEQ I .’L’l) = SSR($1,.’L'2) — SSR(SBl)

= 3978.8 —1574.8

= 2404
2 o o« ) v o
afnemmadiwnzianaudsdsin ldaad
ANOVA
Source of variation df S8 MS F
Regression 2 39788 1989.4 123.65
1 1 1574.8 1574.8
Ta | 31 1 2404.0 2404.0 14932
Error 22 354.0 16.1
Total 24 4332.7

u%nnﬁnnﬁ: Fc > F1,22{.05) =430

faiwlfias Hy flesnn F, = 149.32 fedwnnnhaingd Teaseadasiunantldnnmsliada

nagay ¢

VDG MINATBVANNATIM Ho: f5=0 wvs. Hi: B} # 0 tmilenfumagauannigin

Hy: E(Y|X)=p8+p8\n

Hi: E(Y|X)=p8+8iz1 + Baxa

windesmsasageriwmanmdmiimseyuliaanie il annsoildiswdentu Tnofvua
aunigmeasmnademilu Hy: 8, =0 ws. H): 8 #0 Tumedsudinanansailalay

SI.‘fj‘ t-test 39 Partial F-test

ar 1 ‘i [ L7 ] d.' 1 o o7 q! r =t 1 a L2
dhegii 5.3 ninfeyaludhadni 5.1 waasauiumenmdmitsmsegiulmaaniali mvuassé
wadsnmeimvadauiu 0.05

At Avuaanndismaesmmademiln

Hy:8,=0 vs. Hy:8]#0
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MNIUARANAaDL:

! 2.5803
1 —
fe = Sy 0.2076 1243

VIINGR: ¢, > tg.095,22 = 2.074

r
=

aqlwe: Ufes Hy wude delimenmivaseylulueaudy menmdmiteiisninadeluaa 3

seaupdIfny 0.05

vsemnvagauanuAzuindulayld Partial Ftest lilasairnanmsonnasuuulwaluiivaitlys
manm&amiia ldFad

V == 45.403 — 0.4858z,
(3.129)  (0.1397)

Toufl B2 =0.345, SSR(zy)=1492.8 uay SSE(z;) = 2840.0

AT Extra-sum-of-squares 111l

SSR(z1 |22} = 8SR(z1,75) — SSR(z)

= 3978.8 —1492.8

= 2486.0
o = & % as J
AINMIIENERaNNRU YU [Feedt
ANOVA
Source of variation df SS MS F
Regression 2 39788 1989.4 123.65
To 1 1492.8 1574.8
3 | To 1 2486.0 2486.0 154.41
Error 22  3h4.0 16.1
Total 24 4332.7

U%L‘)manﬂﬁ: FC > FI,ZZ (_05) = 430
svindfian Hy Wlesnn F, = 154.41 ffannnneningd ﬁﬂﬁwaaqﬂﬁaaﬂﬂé’aqﬁ‘umﬂﬁaﬁﬁ

- adey ¢

mslfaumsaansowuulniludsamd & e & > 2 mmidhornassiase S wrekenain
azdanugandemudanaudy ms"lﬁa:4mnﬁam'swmnm’iﬁqmU1uLLasn1Uuanﬂaummmﬁa:ﬁ
41-1‘1 u o = Wt qT 2] o o o o 1Y)
nislimaasanmendenaags wdhaumsannssuuulwdhuftvaniimdege g Samsmnzantu
foyaililumssinaumniuednd  udomashiliuanmduiusifanussnheiulsanmuas

anlsdasy

et
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- : o o o e U %3 or
Luaansnesuuulwalbudfivaiiisslonilunsdifinnmdneosanaudiuiduiseindudnld

M 2 | v oo ] er & s 1 o {
wiolunsditlinnuanudiiuifiuiate enlfssmmenudiiuiginantd Taommwedloguuy
gosanudniuhildBaduasuasfipluuuiifudon  Svfimsinsondmiumsaiuaumsanney

wuulwdlndioalunilsshudsiiead

» nnemdndssanmstvdlnfioafiimiege g (& > 2) mafaumslwaluivalsiimeh

'
1o« L

whitdlulold eusidiaumsliabuiivaiiimidige 9 fnaetilumswnnsoildd idenliawnsa

a

ssmegtunieiduitlinrumls ddavihludinashiaanuanlaegisanmsiwaludivamd

wilimlamasasariniu

= aal ] o o o o = T aa b ol
¢ Amsendt lumsidenmdsmminsansesanmslwdlufivanas 9 3% wn 35 Forward selec-
tion Feldmnmyafeaumswahudsamuaduiu Tnefinmdmesaumsitaziu aunser

ddaneaoviiililuminadoudnivansunoniifimdsgegalaiivudduveain w3edt Back

»
¥ 2 €

ward elimination e l#ainmrafwanmslwdlufivaiimfigeaaiivingas nniudaduls

ot

sonluitasin Suandiifimasgegn aunsefanenfiimigegaivoddomeadd udegls

At lumadenaumslwabufivatimainganudasitomi luganmagarmeiiuandi de

madenanmsmsmiisispluoniieiemsstinedo

: - myhlueananosuuulwd buivalulflummmnsaiuenseuianesdioyaililunisat
gums iudddinsieede  demnlueananssuunlwdludisasaudsufamaviowdon

siluvy

r
= °

« amdzedbisananssuuulwaludoadinin waind X'X asfdrlndidve Singular matrix
andu dhldmsdmam (X'X)~1 ligades uazdwalinmmlssinamnnimetlanuama-
4 o & '
BELPNRIN

« Siidomos X agludnuey 9 eadeliAaliym Multicollinearity ssninaaduizeunaind

]
=

X u d 1< X <3 aldh 1< X2 <9 dwihlfifndam Multicollinearity fidoudng

JHusTEEIIIT X way X2

5.3 ﬂ’l‘ﬁLﬂi’l%ﬁﬂ'ﬁ'ﬂﬂﬂﬂULtﬂﬂtwaI%Lﬁﬂﬂﬂi wnldwlsdass 2

]
=l

Lunananssuuulwaluifivansalfifidiusdass 2 & needioyait Center ud fgtuvudeid

Y = By + Biz1 + Byza -+ Bliad + Bhazh + Blamizs + € (5.13)
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Tnofl 2, = X, — X, uay 2, = X9 — X
awdonbuaa (5.13) 11 unalwsbudvamdrase luaoeduss (Second-order polynomial model in

two variables) ZallmamanTadln

E(Y | X) = B + Bz + Bhza + ﬁ{lzf + ﬁﬁzmg + Blozi20 5.14

“'_z‘\-‘

Curvant A % X y-wv Contonr

Expecrod viold Ely =9

opaTELING
canditions

pless

f-y = Maxsmum .
3y

Wil

Uil 5.3: #ednweq Quadratic response surface (110 Neter et al. (1999))

B uni fuRsoIey Y e =0 wag gz, =0
Bi, B, unn winfineTnesdniwaBudu (Linear effect) moafutlsdase T1 WaY xp MNW
Bl By win winfimesreedninamdemes (Quadratic effec't) NTHIYSDATE 23 UaE zy MNEIT
Blp wnu winilinafnosdninason (Interaction effect) ssvindaulsdas: =, uas oo

wasianGunWaiiu (5.14) 31 Response surface 317 5.3 uaas Response surface Ua¥ Contour curve
poaeaniulwaluiflvamasaaslu 2 s Feagiuivsdivnasshutdsmuitanaeie iaenaingt

2] = or 4 = r [ 2]
1oLl TBaTE 2 MNAaTING®

[
[= <]



nNgng Wen Blooz, wlehuilumenmeasauduwidoniy gl,22 uag B,22 e
T2 " 2
Bzt = Lz WY Bhams = BTty

defidndnatinegluluaa mdmisantannes g uar g afianumanoiuandslusnndy

loo g waz gy hildmnsfemswfouudawesnudsmuais wodulsdaseiniunitonin
pouefidulsdassduiidaaiondely Aelunfid 2, Fsdunian dield z, Sdeeiudy dmes
fudsmuaioasddowll g + Bhze iy Wueadsiiui z, Wnduniemie Geld «,

o 2

deeiiud) Hudsmamavaswdonll g, + iz, mibe awdiuwldhanbaes (5.13) Snswaves

]

71 MUAGZTETULOY 2, UaLdVEwaned zo luudassudiuees srBuadifussdunaeiunlson

Ul 5.4 uaawmazes X, Wiide E(Y) lormunssfuzes X, fuandieiu Fadoni Con-
ditional effects plot Taugilfi 5.4 (2) uaaaeses E(Y) = 542X, +3X; 1o Xy =2 uag X, = 8
deamsinlih X; uat X, Renudmiuiidanndeduriniy szdonlunadnueowin Addive
model mnguasuinldieiiufaamumiu lesnnde X, diadu 1 mihe Sanmanldswas
waedhulsmaa ety B = 2 wibhwuhiu bih X, = 2 w%e X, = 8 gﬂffi 5.4 (b)
WAMALEY B(Y) = 542X +3X542X, Xy 1o Xp =2 uag Xo = 8 aswinldinde X, iintu
1 wihy avdenansnudedulinui X, = 8 snnhit X, = 2 Wude anuiuszuh E(Y) fu

r
= 1 o5

X, Hendndwn e X, Aewgein (8 Saufluuin) agSundniwatinsswindiuls Babwnn 2

» .
or =

§IAN Reinforcement or synergistic type gﬂﬁ 5.4 () wamimiwey E(Y) = 542X, +3X2-2X, X5
Wo Xy =2 way X, = 8 azuinldhanudussnin BY) fv X, fdasas dle X, Hengadu
(s Heuiluay) swSondvduadimsswheinulndalFnm 2 il mserference or antagonistic

fype
RHIULHE)

1 it B(Y) = Bo + BuXs + foXa + Bs X3

L1 wWin By, B2 > 0 udr §1 g5 > 0 awlddnBwatinuuy Reinforcement uazét B < 0

g lianBwasinuuy Interference

12 wWin B, o < 0 udr 1 Bz > 0 widdvdwatinuuy Interference uazth Bz < 0

ﬂsvlﬁﬁw“ﬁwaéqmmu Reinforcement
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2 m‘:mmgﬁuﬁwm E(Y) = 8o + f1.X1 + foXo + f3 Xz WaUAL Xy uaz X, a2l

o5 g) = Bt BeXo (5.15)
OE(Y
6)52'-2 ) B2 + B3 X0 (5.16)

]
=y

%xumué’mﬂnmﬂﬁauuﬂawmﬁmﬂsmumﬁu Wo X Windu 1 vuie uas X; aeh wassnn

maulasuulassashudsmaunds We X, Windu 1 wiiw uaz Xy a9 eudgu

s Iunalwdlusvamasaee luauiuys (Second-order polynomial model in three

variables) fio l1il

Y = By + Biz1 + Byma + Bizs + Bzt + Phazd + Blaak + Blozizy + Blamizs + Bogazs + €
o o= X — X, i =1,2,3 lefldmantaiu
E(Y | X) = By + Biz1 + Baza + Pazs + P17 + Bhoth + Pigal + Blaz132 + Blazizs + Bheozs

e By, Bl uar By wnn dnSwasnmsuhefulsdassudary

FamalznmainAme Fnesanmstindy asmilonsumsszmmamnsiwes mannisanosods

o =l

wuassuuwiefidulsdase 9 ftues

fhedal 5.4 fisyadoliidunaildnnminassuiiednndninaregmngiuassoznmimngan

fiomsvir Popeorn lngld X, unw aowmgiizenmey X, unk ssozoaiilf uaz ¥ unw dman

Popcorn fihimmansnfussmuly bigauialnd) wieflssananuinussosmsmanse fnaasdld

=,

=4 = [ %) & 1 o7 ] % r.{
LDUWRALILEE Popcorn NNy Tﬂﬂelﬁﬂﬁd'lm Popcorn 111 9 ﬂHSIMLmﬁS“ﬂ'IiIENﬂTiﬂﬂﬂEN N 1]

wialymanaisusenmeuifmndisey fnihmvaasmilenieluudasiu uasgnanesaminin

o

Ussifiuwazesmvaass luudasads lifoyasil
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mmeaesii 1 2 3 4 5 6 7 8§ 9 10 1 12 13 12 13

X 6 4 6 6 5 5 4 5 4 5 4 6 5 5 3
Xa 105 120 120 105 120 105 90 120 105 90 105 90 105 105 90
Y 20 33 45 47 16 21 131 39 37 37 39 22 35 22 55

I 5.3: feyarerirgmngd (X)) s5080m (X,) wagiMIn Popcorn Ali@mnniuszmuly (Y)

N9 Xy =5 wag KXo =105
Nnilszaumsoilusiin gnassusailmaaluiludivandaeadugiuvbusafimnzaniutoyanail

waFNanmInamanaFiuizesioyafindn

=, 8l

B Ansonbnealwdlufivamsaswosdoyadl Center uih
Y =By + iz + Boza + Biy77 + Bhous + Bloz172 + €

u‘ia 1 =X1—5 Ua¥ o = Xy — 105

guuQN 1 Popcorn z; =z 23 TS5 T 39
6 105 29 1 0 1 0 0

4 120 33 4 15 1 225 -15

6 120 45 1 15 1 225 15

6 105 47 1 0 1 0 0

5 120 16 0 15 0 225 0

5 105 21 0 0 0 0 0

4 90 131 -1 -15 I 225 15

5 120 39 0 15 1] 225 0

4 1035 37 -1 0 1 0 ]

5 90 37 o -15 0 225 0

4 105 39 -1 0 1 0 0

6 90 22 1 -15 1 225 -15

5 105 35 0 0 0] 0 0

5 105 22 0 0 0 0 0

5 90 55 0 -15 0 225 0
T 75 1505 608 0 0 8 1800 0

M 5.4: mnusmmIMwIndEn 9 sasayaludatii 5.4

] - [Y) W - s o o ] =) 'Y ] oy,
n_‘l'a"ﬂi::mmmwmuma%tlaunmamwmﬂfs’%’ﬁ'maqaamaqum wwasRumMsUssanmdnnines

L2)

luluaaaanesdadunsammmiiiisaulsdass 5 # mait 5.4 wraemsdmameshg 9 waglden

'3
Uszinpaoadnlssansannamily
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23.231
—12.125
- ~0.9333
b’ = (X'X)"IX'Y =
16.846

0.0693

i 2.0167 |

v
o or

« - = - <Y v -
gatuannsadonannslwdlwileafidea ot laaei

-~

Y =23.231 4 —12.1252; + —0.933322 + 6.8462% + 0.0693z2 + 2.0167x120
(7.414) (5.457) (0.3638) (8.008) (0.0356) (0.5145)

Tno#i R? = 0.793

mindssminadeusividnetaumsiedu widlaoimueaundusesmmasoudn

Ho: pr=P=P1=Pp=Fp=0

'3
Hi: adwdesdamduilscansnanoy 1 adlidiuand

u

grmnalangtanuul T

ANOVA
Source of vaviation df Ss MS F
Regression 5 82318 16464 6.91
Error 9 21439 2382
Total 14 10375.7

VINWINGE: F, > Fj 910y = 2.61

v :
er ot

Wesnn F, = 6.91 fdnnnnheningd daiudfias Hy dnde atwdsoiniauneniiiidninade

d1am Popeorn Nsgduiaendn .10

nniuaTRdsudnEwareunanthiaesdelunafimiinsanlaeliis  Extra-sum-of-squares s

fAmuadundgInzasnsmageudiu

Hy: By =Pp=8,3=0

Hy: B; # 0othedes 1 @, i,7=1,2,3
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o

o Hp dhuate agldlumamdmitaseit
Y =By + Bz + Bz + €
drsmanmiwesveduaaindulan it msaestesiign wlianmsonnsymdamiiaiy

¥ =40.533 — 12.125z; — 0.9333z
(6.511)  (8.916) {0.5944)

Touil R? = 0.264, SSR(w1, @) = 2744.1 SSE(z1, 13) = 76316

3¢ ldi
SSR(22, 2%, 2129 | 34, z2) = SSR(z1, 72, 23, 23, T129) — SSR(zy, z2)
= §8231.8 —-2744.1
= b487.7
MUINANANATIL:

o SSR(x3, 23, 320 | 21, 22) {df oty ~ Af Reduced)
¢ MSEp,y

5487.7/3
238.2

= 7.68

UToIngd: F. > 2.81 tiie Fy g4 = 2.81

] &
- o 1 LY T

Weeanal F, wmmmvlﬂ”ﬁmmnn'jwiﬁnqﬁ NAUUlEs Hy tudo adettosiimanddaemiie

]
= ]

lﬂ'qﬁi = [ %] o Ly 2
lﬂﬂNﬂNﬂﬂﬁWﬁﬂﬂTﬂLﬂﬁ nisauugaan .10

wnfwed  anssinm ANUANAATIUNINISIU  alidmadoy ¢

Bo 23.231 7.414 3.13
B -12.125 5.457 : 222
Ba -0.9333 ' 0.3638 -2.57
Bi1 16.846 8.008 2.10
Bas -0.0693 0.0356 1.95
Bia 2.0167 0.5145 3.9

AN 5.5 waaensnadeuivarduosmdnlsedntoanasudasen (FANR: ¢05,0 = 1.833)
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1 A“ ) r o o o e
nmanadeuitdinesmdnlssdntoanasudasd amnsohldlaslfaddvesey ¢ Fuaaclums

'
@r <4 ¥ C3]

4 ¥ aa { [ IS o ] &
5.5 easinldhddnysolveadiinaden ¢ fdnnalindiidnannihdningd dtudemdnlseing

3]

nansyyduandnnnguisieiituddey

nayRgeumamIzantaslunalwaluivamaeasinsonnnguil 5.5 fea Auldhdioyainng

]
r ar

wanuauun@lagysgina wasiiddananiliditianssmaedawnnnidiin Beazdiaefinsngn-

] . 1] {7 ) AQ o . 1
doude Wfudinatnavidely

54 luaalwaluilvawnieslslnuea (Orthogonal Polynomial Model)

]
= =l or

ininsuudriims Center foyaneuinsahelmaalniluiioansdidfisudasfiosdidn fite
aallym Multicollinearity WAL14RTINIT Center fioya o banson¥aiym Multicollinearity
Wivuallld Femadendnmsiifentsadnanmslwilusivauvuesliinues

fnsonluealwaludfivaria &

},i=BO+ﬁ1mi+52$z?+"'+ﬁk$§+e, ?::1:2:-"}” (517)

]
o

o luudrnodustsennning X bidlusaseiu ihmasgeannesluaalwdbudloadingy Tneodiy

ar 9

2
wen fryazFt! dllluluae aedesdimam (X'X) lust wasdenalimssamoesdutissand

1 ]
Sl o o o

DANDYIDUNBNANANANIND (by, by, ..., by ) A lnnidu

puntliealwilufivannveslsnuea:
Y=C):QP0(X5)+C¥1P1(X;')+a2P2(Xi)+-'-+Okak(Xz')-I—Ez', { = 1,2,...,?1. (5.18)
e P,(x;) unw Twahudivawvuesllnuearmds « Tagd

'
SPX)R(X) = 0, s#t, st=0,1,....k
i=1

B(X:) =1
#HMT (5.18) mmmL?"J'tJﬂﬁthgﬂﬂﬂqmﬂ%nﬂﬁtﬂu

Y=Xa+te (5.19)
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5“1}% 5.5: nTsewiwe Standardized residuals wagmwensol (UW) way Normal probability plot %94
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Fo(X1) Pi(Xy) Pr(X)
X = Py(Xa) Pi(X2) Py(Xs)
| Po(Xn) Pi(Xn) Pk (Xn) |
T B R T o o v Y — — — o -
dasnnuaint X duaundnednindiudasziu dein
7 -
Y PR 0 0
=1
7
0 PP(X;) 0
1% = 2
0 0 > PHX)
L =1 i
uas
o ]
> R(X)Y
i=1
n
> P(X)Y:
XY = |3
o
D B(X) Y

]
=

sginmwniwes o lwawms 6.19) viimfasatoniign aldmusznmaemnniwed o

Foit
& = (X'X)"1X'Y

b=} L)

Wude Msinmmnmniwe’ o; fo

i1

> PBi(X)Y,
=1

> PHX;)
=1

~

&y

Wiesnnlwdludlsamagudiidwiiy 1 (Py(x;) = 1) aeléh

U

w3t

(=3
i
~

. j=0,1,...

(5.20)

Jk (5.21)

(5.22)
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L7

fnmEaTNmMddauismnanuaaamiaulasaunInanos lasan

k 7
SSE = Sy~ & (Z ff,-(xi)y;-) (5.23)
) i=1 i=1
SSR(e;) = &Y Pi{X)Y; (5.24)
i=1

agiwldhrarmdaeailesnnaunisonnessresmnniaadls 9 lifnsgMmnimessululuaa

a

usnunitmmegeuisdfnreuveniiimigega annsnimuaanndTIuresmsvagen i
Hy:op=0 wvs. Hy:o4 #0

TMINaEsl Hy : ap = 0 agmilowiunsmagoy Hy: B =0 By surswaddvagou

n
7 Z Pi(X;)Y;
F, = SSR{ay)/1 i=1

"~ SSE/(n—k—1)  SSE/(n—k—1) (5.25)

Tavssuuan Hy 1 Fo > Fy gy

T 3
vanamg didmesdnaludivawvuealslnueaiiumn & dlu & +r atdoslsznodnssans
=, v o

' ] t £ N N i ' 1 d
nansslmitiiss r 4 dandidsznmdnlseantnanay &, G, ..., & WnAToguiifiaelsinldon-

wilas tasnnguanti@oslsinueazasluaa

medwamdr Py(X,) Iuwdluisawvvealslnuen aunsminldn &1 x fssosvheuh 4

A lan Pj(X;) 5 Suduusniie

R(X:) = 0

A = n |5 —

B(X;) = X P(Xi;X)g_ni; IJ

= (B2 (2 ()

PX) = A "(X,-d—XY_ (X,—;}_()2(3n21; 13)+3(n2_;é(()n2_9)]
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i
d Un TEOSVNIENINIEHUDY X
A unn dhasiifidensiie Wiwalwdvafidniuswmis

L3 1
Tnoadnlseansreswdlmiizaunueelsinuoauaaslumsit 6 (MarwIn) wasmsasnlunalna-

Tudlvawuneslslnuea LﬁaéhuﬂiﬁassﬁigUsﬁwvlaiwhﬁ’uﬁmminﬁ1vl€il,?j’uﬁm£

Msdnd 5.5 dnifsduiuauauniledoinisd nmanud s senhaTnmmsuda (X) 2093um

ot

silanile fudrldhelumndamiareniag (v) Thdoyadeit

T 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
75 95 115 135 155 175 195 215 235 255
853 841 695 578 4.67 3783 380 359 282 3726

o

MINN 5.6: FoyasvirSimnsnda (X) fumiinotumsdandodamioe (V)

L ]

fusiaian
»

ilgqialunistsing

w
.

50 100 150 200 ' 250
Whanamendn(x)

Uit 5.6: anviserhalfamskdn () fuilihelunsdandudentias vesioyalushadi 5.5

NNUUMEMINTET UGN 5.6 wuhanuduiusidne osduduli Jodehbuaalnaludivard

aasinslugluuulueaiimmnsanfudayagail addnaumItamanndiusavioyafnan

i Ansonluaalwalnileawveslslnueamodss

Y: = ag Po(Xi} + a1 Pi(X;) + ao Po(X;) + e, 1=1,2,...,10
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Y FPo(X;) P (X;) P (X;)
8.53 1 -9 6
8.41 1 -7 2
6.95 1 -5 -1
5.78 1 -3 -3
4.67 1 -1 -4
3.78 1 1 -4
3.89 1 3 -3
3.59 1 5 -1
2.82 1 7 2.
3.26 1 9 6

10 10 10 10
D Yi=5168 3 PHX)=10 > PH(X,)=330 > P(X.) =132
i=1 i=1 =1 i=1

M =2 Az =1/2

] M )
MINA 5.7: dulszaninaalwdluilvaunveslslinuearmdvdes

mandl 5.7 uaaeimdalseandveslnaluiloauveslslnuea Po(X;), Pi(X:) was Py(X;) deldmn

MTNA 6 (MarwIN) wag i

—10 -
ZP&Z(X,;) 0 0
=1 10 0 0
10
XX = 0 > PHX:) 0 =10 330 o0
i=1
10 0 0 132
0. 0 > RHX))
L =1 a
—-10 -
D R(X)Y;
i=1 51.68
10 .
XY= |3 R(X)Y;| = [-109.92
=1
10 19.85
Z.Pk(xi)yi
Li=1 N
winzinaeswnnimes o il
5.1680

& = (X'X)"'X'Y = | -0.3331

0.1504




v
=

I&annslwalwfisanuvealslnusadel

Y

¥ = 5.1680 — 0.3331 P, (X) +0.1504 Py(X)

MUIMKATINMaF oo nanmInansy laidu

2 10
SSR(a1, ) = Y d; |y P(X.)Y;

j
= (—0.3331)(—109.92) + (0.1504)(19.85)

nmuaanndgudmiunadouieddyuesaums

Ho: O£1=O£2=U

Hi: oz#0egmdos 1, (=12
. ANOVA
Source of variation df S8 MS F
Regression 2 39.5008 19.7999 114.0547
Linear (evy) 1 36.6144 36.6144 210.9124
Quadratic (as) 1 2.9854 2.9854 17.1970
Error 7 1.2152 0.1736

Total 9 4(.8150

ANNOR: Fy 7(05) = 4.74 UAE Fy 7(g5) = 5.59

v
orors

WeNnN F, = 114.0547 ddannnhaningd Fuiuilias Hy Wnuie sdwilesiivilameniiianiwa

'
] L LA, ¥ o

delunandeiiuddny Assdutoddny .05

o

windesnmadeudniwazeunenfmdimianmenmides fuuaainiismesimmagay gl
Hy:0; =0 ws. Hy:o4#0, i=1,2

Wowmnm F Adwimldvivasssh 7 = 2109124 uaz F, = 17.1970 Hennnaingd

&
o or

dimlfias Hy iude vvdasuneniidviwanslueaatniistvddnisedu 0.05

wanmnitfiannsowdasanmsiwdluilvaselslnuealiegluplesiunfmieyssTogstlums
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WOTNTOh LA Ga3

Y = 5.1680 — 0.3331 P;(X) + 0.1504 Py(X)
— _ 2 2
5.1680 — 0.3331(2) [X_z[]l.‘ﬁ] 1 0.1504 (%) {(X 165) _(10) 1}

20 12
= 4.5476 — 0.03331(X ~ 165) + 0.0002(X ~ 165)?

%Lﬁu"lﬁ’hmsa%wfumanmnammﬂwﬁhxﬁaaﬁ'ﬂLﬂunm’iﬁLﬂwﬂmmm%ﬂumammam%q

s

iduagea 9 lu %qmia%’NTmﬂat;mnammuTwﬁTw,ﬁzraLﬁaﬂszmmﬂ’qﬁﬁunﬂnaaﬁuﬁﬁqﬁﬂﬂﬁwan

]
o !

yihdydeluaanfinsanuds wmeonitsl

L L7

U89 Hierarchical approach nandie funaniiimdegs q fin

o

]
o ut a t

| A v v v Y o e =
middmhinniewimiasdeseglulnaies Wy  avhisamenmaasnsebuaamdluisa

)
IR ] r

V- R T o . - | v & 4 e
mdmuiiell iesmnmenmdeassiimdmni wazerRnsmrilumslifeyaiugnuiaafugy-

Teasiaifunesiinisam dawmanimdauaslifoymisrtugssesleifuitasdonmniu

¥ - !

uanmnitidvinatwdveddndelmaaud wanmhamilaiigiowhuunedoeg wluaady

B30

wimnadnaumslwaludoauds Tﬂﬂﬁ"ﬂﬂﬁumhLﬁuaaumiqwﬁwﬁaQiugﬂﬂaqﬁ’auﬂnﬁu

] ‘J a U { o d o r H =, =
wnnhfissiiaue ugtesdhuasii Center udh Jeanravhlilnedio Wy Asonlbuaalwdlbudea

o

mdvdovnesiioyai Center Ui fiait
¥ =b) + b,z + bz
wlasWeglugvossunsndalii

Y = B+ bz+bha?
= by +b (X —X) + (X — X)?
= by + (X - X) +85(X? - 2X X + X2)
= (0~ 01X +5X%) + (b1 — 25 X)X + b X?

= b+uX+ b2X2.




bo = By—bX+05%°2
by = b ~20X
by = b

ﬁq@hwmns:ﬁuasﬂ'”lmmﬂaml,ﬂﬁauﬁ'lﬁmna34m‘m@maﬂumamaﬁmﬂﬁass X azwmdaniud

fildsnaumyannesuosfoyadl Center uén wimsanaumnanasdm¥uioyafl Center fifioan

]
e ’

foyw Multicolliearity Mfiamn X, X2, X3,... iwies udetslsimuelssinamesanunme.
] 4 [l ! '
winminasunesdinlssivioanesitldnnaumsiieglugiresdiuundnuasdunlsd Center ué

st

NAY

. m‘ieﬁNTumaTwﬁTmﬁtJamwiﬂﬁﬁmaummﬂ'nNLi’lu%ﬂizﬁ@hmnn’jﬁmmmmﬂmmﬂu-
daseildmnlinai ildiBaduase (Nonlinear models) ¥ lunaidudunsefiiimsulasdines

s

» myadnlunalwalwilvasanelifiadn Multicolliearity #iyuusa Aausinagiinmg Center

mrasiulsudlfmu

£
» MTHMINTIAEBY Lack of fit ﬂm‘fumamug‘lﬂﬁumswmaa‘uuamﬂmaqmﬁ’uﬂssﬁmnmaa

nuulwalwiloaane
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wuutindiaunit 5

1. Ravondoyane Uil

Mmdsnadl XV

1 4.0 "~ 24.60
2 40 2471
3 4.0 2390
4 5.0 3950
5 5.0 39.60
6 6.0 5712
7 65 6711
8 6.5 6724
8 6.8 6715
10 7.0  77.87
11 7.1 80.11
12 13 84.67
i3 7.5  80.00
14 8.0 79.00
15 8.1 77.00
16 85 76.00
17 9.0  75.00
18 9.0 77.00
19 10.0  78.00
20 103 73.00

L1 asgdnanmanansuidaduassuanaanndaiuisuiedulsmu (v) wassulsdasy

s

(X) wionvianadey Lack of fit sosaumssnaniissiuiud iy 0.05 aglnaitlé

1.2 NaFNNIMBoInMHAMIMARaUTEWIN Standardized residuals WaSRIWLINS (Fitted

values) BosaNMYuiia 1.1 wianvivoBinunaiily

1.3 wanaumsnanssuvvlwdludfisamsdomesfionaiiinis Center Aaaeilsdase X

a

1.4 Aseduvdrdny 0.05 amaseuivdhdyesanmsiuie 1.3 uarapnaiild

1)

wiuivdnny 0.05 asndauiunenidsdesameguanmmiel nfeuaninaiils

-
i
=2,

2. v3dnwdmhdaandoh sedfunes Carbonate lwsidnan (¥) gnnIEnuMsangi (X;) uay

<t

aninlusEnIemndn (X,) Nl¥umwioyannddanaiommn 12 a Foil

._.
=



fdunait 1 2 3 4 5 6 .7 8 9 10 11 12

Y 260 240 1732 1560 16.12 536 6.19 1017 262 298 692 706
X, 310 31.0 315 315 315 305 315 305 310 305 31.0 305
Xa 210 210 240 240 240 220 220 230 215 215 225 225

2.1 asaswanmsnanasuuulndluiivamdease (Center fudidasenndh newhazauao)

Tnouansdninain (Interaction effect) senIdulsdaszdhe

]
=l o 24 o s > ur

2.2 fisgaurdvainn 0.05 anmaaeuiyddnzacsanms wisnvagdwuaild

o

=l er

2.3 iswéfustpddny 0.05 wvaaauTwmenmassivuaitdniwasirinedidydeuaanio
Tal wioaiaaguna
‘J ot L7) a_ or 1 e = ! ! LX) =, 1 W Q‘.’l q’, L
2.4 wsauididny 0.05 wnageuhildniwatinsznininulsdassvield wiowaaguunadils

3. foyadellituanedioiminimshirevnainaieniodowduds (v) miznduwdlanduy fu

NUUFIUNTININTARES (X)

mdanait 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
X 025 050 075 100 125 150 175 200 225 250
Y 142 139 155 1.89 243 315 405 5.5 643 7.89

3.1 WafnanmnanamBuduase (Center fulsdasy naufineduim) wiouahensu
BNANNADIAAFAY (Standardized residuals LaLMWOINTOL) WioNTNTNaNaTIlE vin

AandaunwiovnatanmIsenanioayly

3.2 wainaumynanssuuulwdluiivariideass (Center hulsdase ADUAREMUI)

o _ e

3.3 fiszdiutedrdny 0.05 svaaouiedWyzosanmsludio 3.2 wionayuadld

o

[ L T Y

3.4 iszduivdifny 0.05 warnaeuhmenmdiassidniwastnilisdndeluaaluio 3.2

wioldl wienvhanluaild

& _ &S

3.5 avadnanmyluibuiivamdeaewun Orthogonal nianiiaradauifisedustod e 0.05

o

o o ]

wanfmiaeidviwastiniitvddyde bunauniel agnails

er &S

‘J 5 & 1 =\l o 2 ]
3.6 fiszduibarfcy 0.05 neradeunmnfinmenmdnui i lulueslwaluivauuy or

thogonal Mddesniali wienvagunaitld
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